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Niederschrift 
zur 3. öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde 

Arzbach 

 Sitzungstermin: Montag, 14.10.2024 

 Sitzungsbeginn: 19:08 Uhr 

 Sitzungsende: 19:48 Uhr 

 Ort, Raum: Limeshalle Arzbach 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 41/2024 vom 10.10.2024 

Anwesend sind: 
 
 Unter dem Vorsitz von 
Herr Claus Eschenauer Vorsitz bis TOP 4 
Herr Klaus Poetzsch Vorsitz ab TOP 4 
 
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Christian Christ  
Herr Claus Eschenauer Ratsmitglied ab TOP 4 
Herr Franz-Josef Fetz Ratsmitglied ab TOP 4 
Herr Burkhard Malkmus  
Herr Frank Moser  
Herr Pascal Rosenbaum  
Herr Nino Schickel  
Frau Saskia Schwickert  
Frau Christina Stahlhofen  
 
 Von den Beigeordneten 
Herr Frank Künkler  
Herr Bernd Rommersbach  
 
 Von der Verwaltung 
Frau Anja Culino Schriftführerin 
 
 

Es fehlen: 
 
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Luca Gerharz - Entschuldigt - 
Herr Peter Dieter Hand  
Herr Marc Hartung  
Frau Magdalene Meyer - Entschuldigt - 
Herr Martin Olbrich - Entschuldigt - 
 
 Von den Beigeordneten 
Herr Christian Faß - Entschuldigt - 
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Der Vorsitzende und geschäftsführende Ortsbürgermeister, Herr Claus Eschenauer eröffnet 
die Sitzung um 19:08 Uhr und begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder sowie Beigeordneten 
und Bürger. Ebenfalls begrüßt er Frau Culino von der Verbandsgemeinde, die als Schriftfüh-
rerin fungiert und Herrn Jürgen Jachtenfuchs von der Presse. 
 
Daraufhin stellt der Vorsitzende die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
des Rates fest. Jedoch kann die Zweidrittelmehrheit zum aktuellen Zeitpunkt nicht erreicht 
werden. Gegebenenfalls ändert sich dies im Laufe der Sitzung.  
Sofern die Zweidrittelmehrheit nicht erreicht wird, kann über den Tagesordnungspunkt 6 „Er-
lass einer Geschäftsordnung“ in der heutigen Sitzung nicht entschieden werden. 
 
Herr Eschenauer erkundigt sich anschließend, ob es Einwände gegen die Tagesordnung gibt. 
Einwände gegen die Tagesordnung bestehen nicht.  

 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Bekanntgabe von Eilentscheidungen 
  
 2.  Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nicht-öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
  
 3.  Niederschrift der letzten Ratssitzung 
  
 4.  Ernennung des Ortsbürgermeisters, Vereidigung und Einführung in das Amt 

Vorlage: 1 DS 17/ 0015 
  
 5.  Verabschiedung und Ehrung des ausscheidenden Ortsbürgermeisters 
  
 6.  Erlass einer Geschäftsordnung 

Vorlage: 1 DS 17/ 0007 
  
 7.  Neufassung der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Arzbach 

Vorlage: 1 DS 17/ 0016 
  
 8.  Wahl eines Vertreters in den Vorstand des Verkehrsvereins 
  
 9.  Auftragsvergaben -vorsorglich- 
  
 10.  Bau- und Grundstücksangelegenheiten -vorsorglich- 
  
 11.  Mitteilungen und Anfragen 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Bekanntgabe von Eilentscheidungen 
  

Seit der letzten Ortsgemeinderatssitzung sind keine Eilentscheidungen gefasst 
worden. 
 
 
 

TOP 2 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nicht-öffentlicher Sitzung gefass-
ten Beschlüsse 

  
 In der letzten Ortsgemeinderatssitzung sind keine Beschlüsse im nichtöffentlichen 

Teil gefasst worden. 
 
 
 

TOP 3 Niederschrift der letzten Ratssitzung 
  

Die Niederschriften der konstituierenden Sitzung sowie der zweiten Sitzung wur-
den noch nicht seitens der VG Bad Ems – Nassau erstellt.  
 
 
 

TOP 4 Ernennung des Ortsbürgermeisters, Vereidigung und Einführung in das 
Amt 
Vorlage: 1 DS 17/ 0015 

  
Herr Klaus Poetzsch wurde gemäß dem Ergebnis der Wahl am 15.09.2024 zum 
Ortsbürgermeister gewählt. Die Ernennung erfolgte durch den derzeit geschäfts-
führenden Ortsbürgermeister Claus Eschenauer. Klaus Poetzsch hat die Ernen-
nung angenommen. 
 
Herr Poetzsch wurde vor der Versammlung offiziell vereidigt. Die Vereidigung er-
folgte in Übereinstimmung mit den entsprechenden rechtlichen Vorschriften und 
wurde ebenfalls vom derzeit geschäftsführenden Ortsbürgermeister Claus Esche-
nauer durchgeführt. 
 
Nach der Vereidigung trat Herr Poetzsch sein Amt als Ortsbürgermeister an. Er 
legte sein Amtsantrittsgelöbnis ab und erklärte, die Verantwortung und Pflichten 
des Amtes gewissenhaft wahrzunehmen. 
Gleichzeitig erklärte Herr Poetzsch seinen Verzicht auf das Ratsmandat und über-
nimmt den Vorsitz der Sitzung. 
 
Im Anschluss verpflichtet Ortsbürgermeister Poetzsch Herrn Franz-Josef Fetz als 
Ratsmitglied gemäß § 30 Abs. 2 GemO per Handschlag. 
 
Herr Poetzsch hält eine Ansprache an die Besucher und die Presse und bedankt 
sich bei den Bürgerinnen und Bürgern.  
Weiterhin informiert er über die zukünftige Erreichbarkeit sowie um weitere Forma-
litäten. und persönliche Anliegen. 
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TOP 5 Verabschiedung und Ehrung des ausscheidenden Ortsbürgermeisters 
  

Ortsbürgermeister Poetzsch verabschiedet den bisherigen Ortsbürgermeister 
Herrn Claus Eschenauer aus seinem Amt und bedankt sich für die geleistete Arbeit.  
 
Herr Poetzsch verdeutlicht im Übrigen, dass es nicht selbstverständlich sei, dass 
Personen dieses Ehrenamt übernehmen. Allein die Bereitschaft verdient Anerken-
nung.  
 
Ortsbürgermeister Poetzsch überreicht Herrn Eschenauer eine Dankurkunde und 
ein Präsent der Gemeinde. 
 
Herr Eschenauer bedankt sich im Anschluss und übergibt Herrn Poetzsch eben-
falls ein kleines Präsent im Rahmen einer kleinen Ansprache. 
 
 
 

TOP 6 Erlass einer Geschäftsordnung 
Vorlage: 1 DS 17/ 0007 

  
Aufgrund der fehlenden Zweidrittelmehrheit muss der Tagesordnungspunkt zu-
rückgestellt werden.  
 
 
 

TOP 7 Neufassung der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Arzbach 
Vorlage: 1 DS 17/ 0016 

  
Ortsbürgermeister verweist auf die vorliegende Beschlussvorlage.  
 
Hier wird vorgeschlagen, dass in § 5 Satz 1 der Hauptsatzung hinzugefügt wird, 
dass auf den Ortsbürgermeister „oder seinen Vertreter“ die Entscheidung in fol-
genden Angelegenheiten übertragen wird.  
Dies aus dem Hintergrund, dass Entscheidungen auch während der Abwesenheit 
des Ortsbürgermeisters getroffen werden müssen. 
 
Weiterhin teilt Herr Poetzsch mit, dass die Wertgrenzen unter Punkt 1, 5 und 7 von 
1.250,00 € auf 2.000,00 € erhöht werden.  
 
Unter Punkt 4 wurde das Wort „Stundung“ gestrichen, da Stundungen zwischen-
zeitlich lediglich in der Zuständigkeit der Verbandsgemeinde fallen.  
 
Vor Beschlussfassung erkundigt sich Ratsmitglied Schickel, ob ein Beschluss ohne 
gültige Geschäftsordnung gefasst werden könne. 
Hier verweist Ortsbürgermeister Poetzsch auf die noch derzeit geltende Geschäfts-
ordnung. 
 
Des Weiteren informiert Ratsmitglied Eschenauer, dass die Mustergeschäftsord-
nung des Landes Rheinland-Pfalz gilt, sofern innerhalb der nächsten sechs Monate 
über die Geschäftsordnung nicht beschlossen wird.  
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 Beschlussvorschlag: 
 
Die vorliegende Neufassung der Hauptsatzung wird geändert beschlossen. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 11 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
 
 

TOP 8 Wahl eines Vertreters in den Vorstand des Verkehrsvereins 
  

Der Vorsitzende informiert, dass der Gemeinderat einen Vertreter dem Verein ent-
sende. 
Herr Poetzsch bitte daher um Nennung von Vorschlägen. 
 
Vorgeschlagen wird seitens der SPD-Fraktion Herr Pascal Rosenbaum. 
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht.  
 
Ratsmitglied Rosenbaum erklärt sich mit dem Wahlvorschlag einverstanden.  
 
Da es sich hierbei um keine geheime Wahl handelt, erfolgt die Abstimmung per 
Handzeichen.  
 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 10 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 
 
 

Der Vorsitzende verdeutlicht, dass er mit allen Vereinsvorsitzenden Gespräche 
führen will. 
 

  
    
TOP 9 Auftragsvergaben -vorsorglich- 
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor. 
 
 
 

TOP 10 Bau- und Grundstücksangelegenheiten -vorsorglich- 
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor. 
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TOP 11 Mitteilungen und Anfragen 
  

• Ortsbürgermeister Poetzsch informiert, dass am Donnerstag, den 
17.10.2024 der Beigeordnete Rommersbach sowie er selbst mit der Bau-
aufsicht der Kreisverwaltung in ein Gespräch bezüglich der Erlaubnis von 
größeren Veranstaltungen bei Karnevalssitzungen gehen wird.  
Sobald genauere Details vorliegen, wird hierüber informiert.  

 

• Am übernächsten Wochenende führt der Theaterverein das Stück „Notbe-
leuchtung“ auf. 

 
 
Anfragen seitens der Ratsmitglieder gibt es keine.  
 
Der Vorsitzende schließt um 19:48 Uhr die Sitzung. 

 
  
  

__________________________   ____________________________ 
Claus Eschenauer     Anja Culino 
Vorsitzender bis TOP 4    Schriftführerin 
 
 

__________________________    
Klaus Poetzsch      
Vorsitzender ab TOP 4  
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